
Sokéve hagyomány, hogy a szeptem-
ber második hete olyan kulturális, sport
és szórakoztató rendezvényekkel várja a
lakosságot, amelyekben mindenki meg-
találja az érdeklõdésének megfelelõ
programot. A Berhidai Napok mûsorso-
rozatának szervezését minden évben a
Berhidai Mûvelõdési Ház és Könyvtár
végzi, bevonva a helyi civil szervezeteket
és mûvészeti csoportokat is. Évközben
különbözõ programok keretében a helyi
tehetségek, egyéni alkotók is bemutathat-
ták munkájukat. Idén a városnapokon
azonban egyetlen programba sûrítve, egy
rendhagyó, összmûvészeti találkozón ve-
hetnek részt közösen, mind a helyi, mind
pedig a térségi amatõr alkotók. 

Az amatõr tehetségek mûvészeti talál-
kozójának részleteirõl az ötletgazdát, a
mûvelõdési ház vezetõjét, Dancsó Valé-
riát kérdeztük.

- Nem mondok újat, ha kijelentem, na-
gyon sok tehetséges ember él közöttünk.
Ezt kihasználva, igyekeztem az évek so-
rán megismerkedni velük, és teret, lehetõ-
séget adni számukra. Már többen be is
mutatkoztak valamilyen formában kö-
zönség elõtt is, a közösségnek is, vagy
egyénileg, vagy egy-egy közösségi ren-
dezvény keretében. Különbözõ mûfajok-
ban jeleskednek: írással, versmondással,

képzõmûvészettel, tánccal, zenével, má-
sok kézmûveskedéssel foglalkoznak.
Mindannyiukról elmondható, hogy nem
profi mûvészek abban az értelemben,
hogy nem ez a hivatásuk, de mégsem
„csak” egyszerû mûkedvelõk. Igényesen,
magas színvonalon és szívvel-lélekkel
foglalkoznak a választott mûvészeti tevé-
kenységükkel, amiben tehetségesek, és ki
tudnak teljesedni. Ez a fajta helyi tudás is
nagy érték egy település számára, amit
meg kell becsülni, segíteni, támogatni
kell. Úgy gondolom, érdemes ezt az érté-

ket megismertetni és megosztani a közeli
települések közmûvelõdési szakemberei-
vel is. Ezt egy kicsit tovább gondoltam,
hiszen bizonyára -ahogy tapasztaltam is-
,a környékünkön is élnek ugyanilyen te-
hetséges alkotók. Jöjjenek õk is, mutat-
kozzanak be, ismerkedjük egymással a
késõbbi együttmûködés reményében.

- A plakátot olvasva, elgondolkodtam
azon, vajon belefér-e, sorra kerül-e min-
den jelentkezõ egyetlen rendezvényen?

(Folytatás a 7. oldalon)
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Amatõr mûvészeti találkozó a Berhidai Napok 
egyik közösségi rendezvénye

Bemutatkoznak a helyi és a környékbeli alkotók

Gyümölcsfa vásár is lesz a Kertbarát Kör rendezvényein
A Berhidai Kertbarát Kör minden évben szorgalmasan ké-

szül a Berhidai Napokra tervezett terménykiállítására, amit
idén a megszokott mûsoraik mellett, új eseményekkel is gazda-
gítanak a kör tagjai, így többek között gyümölcsfacsemete-vá-
sárral is kedveskednek a látogatóknak.

A kertbarátok meghívására – Berhidai Napok rendezvénye
keretében – széles választékú kínálatával városunkba érkezik a
nagy múltú, kecskeméti MÍG Kertészet.

Hatalmas kertészetük Kecskemét és Helvécia között helyez-
kedik el, és folyamatosan fejlõdõ gazdálkodás jellemzi õket, hi-
szen ma már 20 hektáron nevelik és gondozzák a gyümölcsfákat.
Míg József, okleveles kertészmérnök édesapja is gyümölcsfák-

kal foglalkozott, így már gyerekkorában megszerette ezt a tevé-
kenységet, és örömmel folytatta.

Tavasz végén és a nyár folyamán finom gyümölccsel is ki-
szolgálják a vásárlókat, hiszem meggy-, cseresznye- és szilvafa
ültetvényeik is vannak, amelyek bõségesen teremnek. Õsszel és
tavasszal pedig gyümölcsfa csemetékkel várják a vevõiket ker-
tészetükben, ahol saját neveltetésû oltványokat kínálnak. Szá-
mos olyan csemete iránt is óriási a kereslet, amit nem maguk ne-
velnek ki, igyekeznek azokat más úton beszerezni, hogy a vásár-
lók kívánságainak eleget tehessenek. Összesen több mint ötszáz
féle gyümölcsfa fajta, illetve szõlõoltvány szerepel a kínálatuk-
ban. Vannak szabadgyökerûek, és konténeresek is.

(Folytatás a 3. oldalon)
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KÖZÉLETI HÍREK

Városunk továbbra is biztonságos, élhetõ település
Kirívó események nem voltak, mindössze egy betörés történt

Berhida város területén történt bûncselekményeket
vizsgálva, nem tapasztaltak olyan bûncselekményeken kí-
vüli elkövetési magatartásokat vagy eseményeket, ame-
lyek a lakosság szubjektív közbiztoságérzetét negatív
irányba befolyásolták volna. A rendõrkapitányság a meg-
erõsített közterületi jelenlét mellett, bûnügyi portyaszolgá-
latokkal és technikai megfigyelésekkel igyekezett több
bûnügyben a sorozatjelleg megszakítására eredményesen
intézkedni – állapította meg a tavalyi év közbiztonsági
helyzetérõl készített beszámolójában a Várpalotai Rend-
õrkapitányság.

A képviselõ-testületi ülésen Tippán Norbert alezredes
megerõsítette: a város területén szolgálatot teljesítõ kollé-
gák arról tájékoztatták, hogy Berhidán jó a közbiztonság,
nyugodt élhetõ a város. Persze, abszolút bûncselekmény-
mentes települést még nagyítóval sem lenne könnyû talál-
ni, így a 2024. évi közbiztonsági beszámoló sem volt ese-
ménymentes összegzés, de a kapitányság területén az ösz-
szes ismertté vált 604 bûncselekménynek a töredéke, 84
történt a mi területünkön, és a kiemelten kezelt elkövetések
egy része csökkenést is eredményezett, ami pedig növeke-
dett, nagyobb odafigyelést igényel. 

Szerencsére a legsúlyosabb elkövetés, emberölés tavaly
sem fordult elõ, a testi sértés pedig a korábbi hat esetrõl öt-
re csökkent. Egyetlen lakásbetörés történt, a garázdaság öt
esetrõl háromra csökkent. Ugyanakkor a közterületen elkö-
vetett bûncselekmények száma 26-ról 20-ra csökkent, de a
rongálás a korábbi egy alkalomról, sajnos hatra emelkedett,
és a leginkább aggasztó a csalások számának növekedése,
9-rõl 13-ra, valamint a kiskorú veszélyeztetések aránya,
ami pedig a kétszeresére, ötrõl tízre emelkedett.

Ugyanakkor, ahogy országosan, úgy városunkban is ál-
landó veszélyforrást jelentenek az online térben, az infor-
matikai rendszer felhasználásával elkövetett bûncselekmé-
nyek, amelyek nyomozása, felderítése napjainkban a bûn-
ügyi munka jelentõs részét teszik ki, ezért a rendõrségi
munkatársak ezirányú képzésére továbbra is nagy hang-
súlyt fektetnek a kapitányságon, és az ilyen irányú bûncse-
lekmények megelõzése érdekében fontosnak tartják a la-
kosság folyamatos felvilágosítását, ezért gyakran szervez-
nek részükre tájékoztató fórumokat.

Berhidán a tulajdon elleni szabálysértések arányában
kismértékû csökkenõ tendencia volt érzékelhetõ, viszont
így is 11 engedély nélküli vezetõvel szemben intézkedtek
a rendõrök, és három esetben szabálysértési õrizetbe vet-
ték az elkövetõt. A legtöbb közúti balesetet a gyorshajtás
és az elsõbbségi szabályok megszegése okozza. Viszont
jelentõsen, 5-rõl egyre csökkent az ittas állapotban oko-
zott személysérüléses balesetek száma. Berhidán 16 köz-
lekedési baleset történt, ezeknek fele járt személyi sérü-

léssel, és ezek száma is enyhén csökkent az elõzõ évhez
képest.

A szabálysértések aránya a korábbihoz képest emelke-
dett tavaly. Berhidán 139 esetben kellett eljárni, 115 eset-
ben közlekedési, 24-ben pedig közrend és közbiztonság el-
leni szabálysértés történt.

A rendõrség Berhida város 2024. évi közbiztonságának
helyzetérõl szóló értékelését a testület májusi ülésén a kép-
viselõk egyhangúlag elfogadták, de néhány kérés is elhang-
zott a részükrõl. Egyrészt – ahogy már tavaly is felvetették,
gyakoribb éjszakai járõrözést szeretnének a Kistó környé-
kére. Erre azért van nagy szükség, mert éjszakánként gya-
koriak ott az olyan csoportosulások, amelyek tagjai alko-
holt, kábítószert fogyasztanak, és nemcsak hangoskodással
és rendbontással zavarják a környéken élõket, hanem több
alkalommal köztéri rongálásokat is elkövetnek. Ugyanez a
Lakath parkban még napközben is elõfordul, ami miatt so-
kan inkább elkerülik, és nem viszik ki a gyerekeket az ot-
tani játszóterekre. Ezen kívül hasonló gondot okoznak a
Kistó közelében mûködõ kisbolt elõtt alkoholt fogyasztók
is. Közterületen tilos az alkoholfogyasztás, ráadásul elfog-
lalják azt a padot, amit az önkormányzat nyilván nem erre
a célra, hanem a járókelõk számára helyezett ki, hogy pi-
henhessenek. A rendõrség általi gyakoribb ellenõrzésekkel,
és az esetleges szabálysértési birságok kilátásba helyezésé-
vel, elejét vehetnék a problémának – hangzott el a képvise-
lõk részérõl.

Jelentõs figyelmet igényel az internetes csalások elleni
küzdelem, mert nemcsak az idõsebb nemzedék számít ve-
szélyeztetettnek, hanem a fiatalabbak is, ugyanis a csalók
egyre rafináltabb ötletekkel próbálják átverni áldozataikat,
kicsalva tõlük a bankszámla adataikat. Ugyanakkor a zéró
tolerancia elvén alapuló kábítószer szabályozás alapján, a
korábbiaknál is szigorúbban lépnek fel mind a fogyasztók-
kal, mind a birtoklókkal és terjesztõkkel szemben. Kérdés-
re válaszolva, Tippán Norbert kifejtette: noha a drogfo-
gyasztás az egész országban emelkedõ tendenciát mutat,
Berhidán sem fordult elõ az átlagosnál több droggal kap-
csolatos eset, mint bárhol az országban.

Ezen kívül néhány berhidai közlekedésbiztonsággal
kapcsolatos ügyben is kikérték a rendõr alezredes vélemé-
nyét a probléma megoldására. Ezek a mindkét iskola köze-
li parkolási nehézségeit érintették. Itt reggel és a tanítás vé-
gén az autóval érkezõkkel van gond, mert mindenki köz-
vetlenül a bejáratnál állna meg, így elfoglalják az úttestet,
egyrészt – különösen a Kossuth utcában - zavarva a forgal-
mat, másrészt veszélyeztetik a közlekedõk biztonságát.
Többen a megállni tilos tábla kihelyezését javasolták az in-
tézmények bejáratánál.

B.E.
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KÖZÖSSÉGEINK ÉLETÉBÕL

Gyümölcsfa vásár is lesz a Kertbarát Kör rendezvényein
(Folytatás a címlapról)

Az almán kívül kapható kajszi- és õszibarack, birs, naspolya,
szilva, 70 féle csemege- és borszõlõ, dió, mogyoró, gesztenye,
mandula, a bogyósok közül málna, ribiszke, köszméte, áfonya,
homoktövis, csak gyõzzünk választani a hatalmas kínálatból!

Ma már egyre többen felismerik annak az értékét, hogy saját
termesztésû gyümölcsöt tehetnek a családi asztalra, így tuják
helyett, inkább gyümölcsfákat telepítenek a kertjükbe. Ez a ker-
tészet azonban nem hagyja magára a vevõiket a vásárlás után
sem, hiszen ár garanciával és szaktanácsadással látják el a hoz-
zájuk fordulókat. Szívesen tájékoztatnak arról, hogyan kell elin-
dítani a gyümölcsfákat, hiszen mint mondják, az elsõ két évben
nagyon fontos a fa megfelelõ metszése. Berhidára már elõre
metszett, földlabdás, konténeres csemetéket hoznak, amelyek
egész biztosan megerednek, és vevõik a szükséges gondozásról
is kapnak tájékoztatást a helyszínen. Sõt, ahogy értesültünk ró-
la, azoknak is vannak ajánlataik, akik nem rendelkeznek nagy
kerttel, mert konténerben akár erkélyen, vagy teraszon is nevel-
hetnek bizonyos fajta gyümölcsfákat, például oszlopos almafát.

A készletük folyamatosan bõvül, látogassák meg a
weboldalukat: www.migkerteszet.hu , válasszák ki azokat a
fajtákat, amelyeket szeretnének megvásárolni, és jelezzék vá-
sárlási szándékukat Kellerné Szász Anikónak, a Kertbarát
Kör vezetõjének a 06 30 976-2179 telefonszámon, és persze
látogassanak el a Berhidai Napokon a Kertbarát Kör rendez-
vényeire, hiszen a helyszínen is válogathatnak a MÍG Kerté-
szet minõségi gyümölcsfa csemetéiben, valamint vegyenek
részt a kertbarátok valamennyi programján! Szeretettel várnak
minden érdeklõdõt szeptember 12-én, 13-án és 14-én, a
berhidai református közösségi házban! A rendezvényeket
rossz idõ esetén is megtartják. B.E.

ÓVODÁINK, ISKOLÁINK HÍREI

Élet az Ady suliban
2025. június - július

Májusban kéziseink Balatonfüredre utaztak. Két órás edzé-
sen vettek részt, ahol az elsõ részben ügyességi feladatokban
mutathatták meg mit tudnak, majd egy órás mérkõzés követ-
kezett, ahol nem számolták az eredményt. A gyerekek szép
ajándékokat is kaptak. Felkészítõjük és kísérõjük: Mátrai - Já-
nosi Nóra tanárnõ.

Iskolánk focicsapata Horváth István Területi Kispályás Lab-
darúgó Tornán és a Peremartoni Rákóczi kupán is részt vett.
Pétfürdõn veretlenül sikerült a kupát elhozni, sajnos ezt
Peremartonban nem sikerült megismételni, de ott is ügyesek vol-
tak a gyerekek szoros küzdelemben a 3. helyet szerezték meg.

A gyerekeket Szalai Roland és Tamás György készítette fel.
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Des Dichters Lied ist wie Himmelsrand,
Sternen streuen auf die Erden:
Was darin brennt, ist das Seelenlicht,
den anderen kann das Trauer Licht
werden.

A költõ dala égi láng, mit
A földre szórnak csillagok:
Mi benne ég, önlelke fénye,
De másoknak bús éjjelébe
Ragyog.

Szamolányi Gyula

Német nemzetiségi nap közeledtével német nyelvû vers-
mondó és meseolvasó versenyt rendeztünk iskolánkban. Nagy
örömünkre elfogadták meghívásunkat a II. Rákóczi Ferenc
Német Nemzetiségi Nyelvoktató Általános Iskola pedagógu-
sai és diákjai.

A felkészült versenyzõk elõadását Moharos Cintia a
Berhidai Mûvelõdési Ház munkatársa és iskolánk pedagógusa
Szalai Veronika értékelte. A versenyt követõen pedig a Német
Nemzetiségi Napon szerepeltek tanulóink.

A mûsorban egymás mellett kaptak helyet a hagyományos
német nemzetiségi mûsorszámok és a modern német nyelvû
elõadások. Elsõ osztályosaink vidám tánccal készültek -
Karotten boogi, másodikosok pedig a die Rübe címû mesét
adták elõ, a mesét Horváth Alex 8. osztályos tanuló olvasta. A
gyerekeket Hámoriné Szakasits Kata készítette fel.

Negyedikeseink egy összeállítással készültek melyben he-
lyet kapott vers, furulya ének és tánc is. Felkészítõjük:
Horváthné Fertály Andrea

A harmadik és hatodik osztály közös produkciójának címe
a Dzsungel törvényei. Daluk német nyelvû szövegét
Horváthné Fertály Andrea írta, a gyerekeket Bregócs Zsuzsan-
na és Tarjányi Mónika készítette fel.

Immár második alkalommal pályázott iskolánk sikeresen
az Iskolában az Erdõ Programra. 

Az Iskolában az Erdõ Program célja a környezeti nevelés
segítése a köznevelésben. A programban részt vevõ intézmé-
nyekbe az Országos Erdészeti Egyesület által minõsített Erdé-
szeti Erdei Iskolák erdõpedagógusai látogatnak el, ahol egy ta-
nítási napon, három külön csoportnak tartanak interaktív fog-
lalkozást az erdõ és a fenntarthatóság témakörében, illetve el-
látják az iskolát a témakörhöz kapcsolódó játékokkal, eszkö-
zökkel, segédanyagokkal.

A tavaszi foglal-
kozás központi té-
mája az erdõ talaja
volt. A gyerekek
három csoportban
sok hasznos infor-
mációval gazda-
godtak.

Iskolánk Alap-
fokú Mûvészeti Is-
kolájának zongora
és hegedû tansza-
kos tanulói tanév
végi zárókoncertet adtak az aulában. Minden gyermek igyeke-
zett magából a legtöbbet kihozni, és megmutatni mit sikerült
az elmúlt évben elsajátítani.

Nagyon jó hangulatban telt a koncert.
A gyerekek Szilágyi Mária hegedûtanárnõ és Dér Marina

zongoratanárnõ tanítványai.

Június 5-6. között rendezték meg Balatongyörökön az Or-
szágos Hungarikum Döntõt. A döntõre minden vármegyébõl a
megyei gyõztes csapat és határon túli magyarok lakta terület-
rõl érkeztek csapatok. Összesen 36 általános iskolai és közép-
iskolai egység mérte össze tudását. Az elsõ nap különféle be-
mutatókon vettünk részt. Solymászat, magyar huszár, Kalo-
csai népmûvészet, Teqball és táncház szerepelt a programban.
Majd pénteken délelõtt az Ifi tábor Nagytermében a hun-
garikumokhoz és kiemelt nemzeti értékekhez kapcsolódó fel-
adatlapot oldottak meg a gyerekek, illetve elénekelték a
Berhidai Szent Kereszt templomról írt dalt.

Délután pedig
játékos feladatok
vártak rájuk,
íjászkodás, lán-
gos dekorálás,
kutyafajták felis-
merése, labirin-
tus, porcelán fes-
tés. A nagy me-
legben igyekez-
tek minél jobban
teljesíteni. Végül
a gyerekek kü-
löndíjban része-
sültek, aminek
nagyon örültek.

A csapat tag-
jai: Söre Zita,
Papp Zoé, Seiber
Ramón, és Hor-
váth Patrik.

Erre a különle-
ges megmérette-
tésre nagyon so-
kat készültünk. A
pólókat a döntõre
egyedileg készítettük el.

Felkészítõ pedagógusok: Tarjányi Mónika és Bregócs Zsu-
zsanna
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„Aki álmomra ügyelt,
Hogyha gonosz hold kelt fel,
Ki a kedvemért jövõt remélt,
Az hogyan hagyhat el?
Aki járt minden úton,
Aki ismert minden szót,
Ki száz szavamnak hangot adott
Többé sose szól.“

Iskolánk Violin – kórusa májusban és júniusban több alka-
lommal is bemutatkozott. Csatlakoztak az Erdõ Ajándéka Er-
dei Iskola és Alapítvány által megrendezett Énekelj az erdõ-
ben felhíváshoz, majd május 15-én a Polgármesteri Hivatal
elõtt mûsorral fogadták a Peace Run futóit. Május 18-án
Pétfürdõn a Nemzeti Mûvelõdési Intézet Tehetségpaletta
programján vettek részt. A Program lehetõséget biztosít a te-
hetséges amatõr mûvészek támogatására, elõsegítve a helyi
közösségek kialakulását és megerõsítését, hiszen az amatõr
mûvészeti tevékenység jelentõs szerepet játszik a társadalom
mûködésében.

Közben folyamatosan készültek a Tehetség Dzsungelében
– avagy a Dzsungel könyve címû elõadás bemutatójára. A
Nemzeti Tehetségprogramban elnyert támogatásnak köszön-
hetõen számos programot valósítottunk meg. Tehetségfejlesz-
tõ zenei foglalkozáson vettek részt a gyerekek Móron majd
Székesfehérváron. Mindkét alkalommal szabadidõs tevékeny-
séggel is kiegészítettük a kirándulást. Székesfehérváron pedig
a Hang Szín Tér Mûvészeti Iskola Táncsics Mihály Általános
Iskolai telephelyén csaknem kettõszáz gyerek elõtt énekelt a
kórusunk. Óriási élmény volt ez a gyerekeknek.

Június 3-án elérkezett a várva várt nap. Az egész éves mun-
ka legfontosabb pillanata a Dzsungel könyve bemutatója. A
Berhidai Mûvelõdési Ház kiállító termében a gyerekek tolmá-
csolásában felcsendültek a musical ismert betétdalai, szöve-
gei. Nagy örömünkre szép számú közönség nézte végig az
elõadást.

A kórus tagjai a tanév végén még egy rövid napközis tábor-
ban is részt vettek, így eljutottunk Budapestre a Fõvárosi Ál-
lat- és Növénykertbe, majd Agárdra.

Köszönetünket fejezzük ki a szülõknek, akik fáradhatatla-
nul segítették a pedagógusokat, hogy a gyerekek eljussanak a
helyszínekre.

Az utolsó napok a hagyományoknak megfelelõen zajlottak.
Kulturális bemutatót tartottunk Peremartonban, ahol minden
osztályunk színvonalas produkcióval mutatkozott be. Szer-
veztünk családi napot, melyre nagy örömünkre sok család fo-
gadta el a meghívást. 6 csapat 6 állomáson próbálhatta ki

ügyességét és tölthetett el együtt egy vidám délelõttöt. Szom-
baton ünnepélyes keretek között búcsút vettünk intézményünk
legidõsebb diákjaitól. A ballagáson a legjobban teljesítõ tanu-

lók oklevelet és könyvet vehettek át. Június 25-én a tanévzár-
óra is sor került, ahol a tanévet legsikeresebben záró diákok
oklevélben és könyvjutalomban részesültek.
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Összefoglaló a peremartoni iskola 100. tanévérõl
Az évet 216 tanulóval kezdtük és ennyivel is fejeztük be.
A diákok 10 osztályban és 94 kisebb tanulócsoportban ta-

nultak, ideértve a tantárgyi, hittani, szakköri, fejlesztõ és fel-
zárkóztató csoportokat is.

Az iskola 4,33 - as átlaggal zárta a tanévet. 213 tanuló több
vagy kevesebb sikerrel teljesítette az idei év követelményeit.
Hárman kénytelenek lesznek a nyáron még egy keveset foglal-
kozni a tananyaggal, hogy sikeres pótvizsgát tudjanak tenni
augusztusban összesen 3 tantárgyból. Automatikus évismétlõ
tanuló nincs.

22 diák vihet haza kitûnõ bizonyítványt és több mint 20 di-
áknak lett jeles eredménye. Okkal lehetnek õk is büszkék ma-
gukra. Sõt! Azok a diákok is, akik nem is álmodhatnak ilyen
bizonyítványról, de mindent megtettek azért az eredményért,
amit elértek. Az legalább akkora teljesítmény, ha önmagamat
tudom túlszárnyalni minden tanulási probléma ellenére.

A tantestület által összeállított munkatervben szereplõ
programok, rendezvények mind megvalósultak a szeptemberi
Mihály – napi vásártól a téli ünnepkörökhöz kapcsolódó prog-
ramokon át egészen a tanév utolsó hetének sokszínû program-
jáig. Az idei tanév kicsit más volt, mint egy átlagos tanév. A
peremartoni iskola 100. évét ünnepeltük ebben a tanévben sok
színes programmal. Reméljük, mindenki talált a programok
között neki tetszõt.

A hagyományos programokon túl volt rajzverseny a jövõ
iskolájáról, német verseny, nagyobb lélegzetû gyereknap, pro-
jekthét. A két legnagyobb lélegzetvételû rendezvény pedig a
márciusi gála és a júniusi Ki mit tud? produkció volt. Márci-
usban elsõsorban iskolánk volt diákjai, egykori és jelenlegi
pedagógusai, valamint szülõk sokszínû produkcióit láthattuk.
Júniusban pedig a mostani diákoké volt a színpad. Mindkét
esemény tele volt fergeteges elõadásokkal: láthattunk külön-
bözõ táncokat, hallhattunk saját verseket; volt, aki prózával

készült. Voltak egyéni produkciók, mások csapatban szóra-
koztatták a közönséget. Büszkeség, meghatódottság és öröm-
könnyek. Katartikus élmény volt látni diákjainkat a színpa-
don.

A 100 éves programok megvalósításában több segítõnk is
akadt.

Köszönettel tartozunk azért, hogy a rendezvénysorozat
megvalósulhatott:

Chemark Zrt.
Szikszai Norbertné
Peremartonért Egyesület
Berhida Város Önkormányzat és Pergõ Margit Polgármes-

ter Asszony
Berhidai Német nemzetiségi Önkormányzat
Bögödi Adriennek és édesanyjának
Jónásné Esztergályos Veronika
Vadas – Lakk Bettina
Fésüs Sándor
Turcsányi Istvánné
Fésüs Éva
Jáger Zoltánné
Csomainé Csókási Mónika és családja
Varga Attila
Kálmán András
Iskolánk Szülõi Szervezete (Jótékony sütidélelõttnek kö-

szönhetõen jutottunk a pavilonokhoz is)
Berhidai Mûvelõdési Ház és Könyvtár
Minden Fellépõnek
Köszönet Kontrát Károly Képviselõ Úrnak, hogy elfogadta

meghívásunkat.
Köszönet az iskola pedagógusainak és dolgozóinak!

Kálmán – Nagy Zsanett

A századik évfolyam búcsúzott a gyártelepi iskolától
Fergeteges senior- és junior-gálával jubilált idén az intézmény

Hogy sejtették-e 1924-ben, amikor a peremarton-
gyártelepi, egy tantermes iskolát megnyitották, hogy renge-
teg átalakuláson átvergõdve, megéri majd, és túl is lépi a száz
esztendõt, és sok nemzedéknek jelent majd ugródeszkát a jö-
võje felé – nem tudhatjuk, de ott voltunk, amikor kétszáznál
is több diák éljenezte idén a suli immár immár századik, ün-
nepélyes évzárójón a vakáció kezdetét. Ugyanakkor a 2025.
év a jubileum jegyében telt, két nagyszabású, egykori és je-
lenlegi tanítványokat felvonultató gálával és retro kiállítás-
sal ünnepelte meg, a ma már a II. Rákóczi Ferenc Német
Nemzetiségi Nyelvoktató Általános Iskola nevet viselõ intéz-
mény fennállásának századik évfordulóját.

Hosszas elõkészület, rengeteg szervezési munka elõzte
meg a Petõfi Mûvelõdési Házban tavasszal megtartott, nagy-
sikerû senior-gálát, amelyen a százesztendõs iskola mintegy
félszáz egykori diákja, illetve pedagógusa lépett színpadra. Si-
került számos mûvészeti ágat és mûfajt felvonultatni. Volt, aki
verset mondott, vagy saját mûvét olvasta fel, mások acapella-
kórussal, musical részlettel, dzsessz- és könnyûzenei produk-
cióval, modern- vagy néptánccal mutatkoztak be, hiszen az el-
múlt évtizedekben ebbõl a berhidai iskolából is rengeteg tehet-

séges diák került ki, és folytatta tanulmányait az ország szá-
mos pontján, s most örömmel vállalta a gálamûsorban való
szereplést. Csodálatos nap volt ez az öregdiákok, pedagógu-
sok és a település közönsége számára is, hiszen kevesen dicse-
kedhetnek ily nagy számú mûvészlélekkel és kiváló elõadói
tehetséggel bíró, egykori berhidai tanítvánnyal. Kiváltság volt
így együtt látni õket, és élvezni magas színvonalú produkció-
ikat.

Ugyanekkor a kultúrház emeleti termében az iskola jelenle-
gi munkatársai egy nagyszerû, múltidézõ kiállítást rendeztek
be azokból a – ma már retronak számító – iskolai segédeszkö-
zökbõl, kellékekbõl és a régen naponta használt tárgyakból,
amelyeket a mai diákok zöme már nem is ismer, pedig nagy
részüket nem száz, vagy ötven éve alkalmazták, de például a
pár esztendeje még szükségesnek számító vaskos napló, vagy
az írásvetítõ és számos, az iskolai életet meghatározó apróság,
például az egykori diákoknak óriási értékkel bíró kitûzõ, vagy
az intézménynek is büszkeséget jelentõ, versenyeredményt
tükrözõ serleg, és persze a sok régi, már megsárgult fotó a rég-
múltból, pár színes a közelmúltból idézte a régen megélt nagy-
szerû pillanatokat. Élmény volt végig járni a retro kiállítást,
ahogyan kiváltságos öröm volt az egykori tanítványok és pe-
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dagógusok találkozása is ezen a senior-gálán, és az azt követõ
vendéglátáson folytatott beszélgetések.

Az évforduló alkalmából ugyancsak fergeteges élményt
nyújtott a százéves iskola jelenlegi diákjainak junior gáláján
részt venni, amit az idei iskolaév végén. tartottak meg. Az év-
zárón Kálmán-Nagy Zsanett intézményvezetõ így emlékezett
meg a sikeres rendezvényekrõl: „Márciusban úgy véltem, egy
nagyszerûen sikerült, szuper gálán vagyunk túl, és ez lesz az
év csúcspontja, de az, amit a gyerekeink a mûvelõdési házban
produkáltak, egy óriási, katartikus élmény volt! Köszönet
mindenkinek, aki vállalta, mert nagyon sok örömet okoztak,
nem egyszer örömkönnyeket is csaltak a szemünkbe!” – fogal-
mazott. A nyolcadikosok megható ballagásával egybekötött,
június 27-ei, sorrendben az iskola századik évzáróján az igaz-
gatónõ a 2024/25. iskolaévet összegezve elmondta:

Az évet 216 tanulóval kezdték, és ennyivel fejezték be.
Idén 19 tanuló ballagott a suliból, közülük öten szakképzõ is-
kolában, kilencen szakgimnáziumban, és öten általános gim-
náziumban folytatják a tanulmányaikat. A diákok 10 osztály-
ban és 94 kisebb tanulócsoportban tanultak. Az idei tanulmá-
nyi átlag a Kréta szerint 4,33. Összesen 203 tanuló több, vagy
kevesebb sikerrel teljesítette a tanévet, hárman viszont kény-
telenek lesznek az augusztust azzal tölteni, hogy felkészülnek
a pótvizsgára. Ismétlésre tehát senki nem bukott, viszont 29
diák visz haza kitûnõ bizonyítványt, és több mint húsz diák-
nak lett jeles eredménye, ami azt jelenti egy-, kettõ vagy há-
rom négyessel fejezte be a tanévet. Okkal lehetnek õk is büsz-
kék magukra, sõt azok a diákok is, akik nem is álmodhattak
ilyen bizonyítványról, de mindent megtettek azért az eredmé-
nyért, amit az idén elértek! Az legalább akkora teljesítmény,
ha nem nagyobb, ha önmagamat tudom túlszárnyalni, minden
tanulási probléma ellenére – mondta Kámán-Nagy Zsanett. 

A századik évzárón részt vett Pergõ Margit polgármester,

aki a centenárium alkalmából az önkormányzat nevében em-
léklapot adott át minden diáknak, és pedagógusnak, akik a
századik évfolyamon tanultak és tanítottak, és az emlék láttán
mindig szeretettel fognak gondolni arra az iskolára, amely
idén a 100-ik évfolyamát bocsátotta útjára.

A Peremarton-gyártelepi iskola rövid története:

1924-ben egy 42 négyzetméteres tanteremben kezdte meg
mûködését az Ipari Robbanóanyag Rt. által fenntartott, egy
tanerõs Peremartoni Társulati Elemi Népiskola. Az elsõ tanító
Keszler József volt, aki egy esztendõ után távozott, átadva he-
lyét Vucsák Antal alsódörgicsei tanítónak. Õ 1941-ig egyedül,
majd attól kezdve Sáros Lajosné Bognár Edittel együtt okta-
tott az iskolában. Vucsák Antal sokat küszködött, míg elérte,
hogy még egy tanítót alkalmazzanak. A változást végül a má-
sodik világháború hozta meg, amikor megemelkedett a gyár
dolgozóinak száma, így az iskolába járó gyermekek aránya is
jelentõsen megugrott.

Az akkori iskola épületét is a háború idején bõvítették: új
tanterem, zuhanyzó, mosdó és irodahelyiség is készült.
Vucsák Antal a katonai szolgálat teljesítése után ugyan vissza-
tért, de mivel nem volt hajlandó belépni a Magyar Kommunis-
ta Pártba, az igazgatói pozíciójától megfosztották, így 1964-ig
az iskola nevelõje volt.

A jelenlegi otthonába 1964-ben költözött az intézmény a
korábbi úgynevezett, kisiskolából. Az épületet a földrengés
után megerõsítették és emeletet is kapott, majd az utolsó nagy
változás 2010-ben történt, amikor majdnem teljes felújításon
esett át az egész iskolaépület – osztotta meg hallgatóságával
az igazgatónõ hozzátéve, hogy nemcsak ez a nap, de az egész
tanév egy kicsit más lesz, mert több, a 100. évfordulóhoz kö-
tõdõ programot terveznek közös erõvel megvalósítani.

KULTÚRA

Amatõr mûvészeti találkozó a Berhidai Napok 
egyik közösségi rendezvénye

Bemutatkoznak a helyi és a környékbeli alkotók
(Folytatás a címlapról)

Igen, feltétlenül. Úgy rendezzük. A program célja, hogy a
bemutatkozásra jelentkezõ elõadók, alkotók ismerkedjenek
egymással, és a közmûvelõdésben dolgozókkal, ezért ennek
megfelelõen úgy alakítjuk a program forgatókönyvét, hogy
minden résztvevõ pár percben mond néhány szót magáról,
majd bemutatnak egy-egy rövid produkciót abból, ami a pro-
filjuk. Csoportok képviselõit is várjuk szeretettel, lehet pár
perces videóban is bemutatkozni. A képzõmûvészeti alkotók
és a kézmûvesek elõre leadott munkáiból kiállítást rendezünk,
amit a program folyamán meg lehet tekinteni. Sõt azt szeret-
ném, egyeztetve az alkotókkal, hogy a közönség számára utá-
na is látogatható legyen egy ideig.

A program másik célja az, hogy nyissunk a környékünk, a
térségünk felé is: ismerjenek meg minket, és mi is szeretnénk
megismerni az ott élõ tehetségeiket. Ennek érdekében hívtam
meg a környékbeli mûvelõdési házak vezetõit, szakembereit is
erre a szeptemberi találkozóra és várjuk a környéken élõ, a
már felsorolt, bármelyik mûvészeti ággal foglalkozó alkotók
jelentkezését is. Meggyõzõdésem, hogy ez mindkét fél – mind
a szervezõk, mind az alkotók számára remek alkalom a talál-
kozásra. A bemutatkozások után megfelelõ teret, lehetõséget
teremtünk egyéni beszélgetésekre is, azért, hogy ismerkedje-
nek, és jó munkakapcsolatot építhessenek ki egymás között.

Ha nem tudunk egymásról, ha nem ismerjük fel a hozzánk,
szinte karnyújtásnyira lévõ értékeket, akkor nem is tudunk él-
ni azokkal. Nem kell magyarázni, hogy napjainkban minden-
ki, de leginkább a kultúra, küszködik a roppant szûkös anyagi
forrásokkal. A kultúrában dolgozók jól ismerik azt problémát,
hogy vannak olyan rendezvények, amelyekre a szûkös költ-
ségvetés miatt nem tudunk drága, neves elõadót hívni. de az,
hogy igényes programokat kínáljunk alapvetõ a munkánkban.
Ezért ideje felfedezni, hogy közöttünk, és tõlünk nem messze
is rengeteg értékes alkotóember él, és bizony alkalmas arra,
hogy a mûsoraink karakteréhez illõ, magas színvonalú elõ-
adást nyújtson. Ez a bemutatkozó egyrész jó lehetõség a tehet-
ségek számára is, hogy minél szélesebb körben megismerjék,
másrészt a különbözõ helyrõl érkezõ közmûvelõdési dolgo-
zóknak egyfajta szakmai beszélgetõs fóruma is lehet.

Remélem a várakozásaimnak megfelelõen, minél többen
jelen lesznek az amatõr tehetségek, és minél többen elfogad-
ják a meghívásunkat. a térség mûvelõdési házainak munkatár-
sai.

Természetesen nagy szeretettel várjuk az érdeklõdõ közön-
séget is szeptember 8-án, a Petõfi Mûvelõdési Házba, a 17
órakor kezdõdõ találkozóra! 

B.E.
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„…amikor már nincs tanú.”
Olaszfalu, 1857. október 04.
Ez a nap Berhidai Lakath János nemesember születésének napja.

Hosszasan mérlegeltem, megosszam-e az alábbi gondolatokat, illetve érdemes-e pontosítani Lakath János személyére
vonatkozó ismereteinket. Végül arra jutottam, hogy fontos megtennem ezt a lépést, mert sokáig csak az élete vége volt
biztos, a születése nem. Most már tudjuk mikor kezdõdött – és ez talán segíthet teljesebbé tenni az emlékét.

Néhai Kovács Géza bácsi írásai 1859. március 21-i születési dátumot említenek.

Lakath János testvére Töttösy Béláné Berhidai Lakath Mária, az 1924-ben elhunyt bátyjáról szóló gyászjelentésében
65 megélt évet jelölt,

továbbá a halotti anyakönyvben is a 65 éves életkor szerepelt a halála (1924. 07. 19.) napján. 

Késõbb – a legelsõ megemlékezést követõen – Simon Gyuláék megtalálták Lakath János születési anyakönyvi bejegy-
zését, melyben 1857. október 13-i dátumot rögzített az akkori anyakönyvezetõ. 

A fent feltárt eltérésekre alapozva sokáig úgy véltük, hogy talán az 1859-es dátum állhat közelebb a valósághoz. Fel-
merült bennünk az is, hogy az 1857-ben született gyermek esetleg csecsemõként elhunyt, ahogy az 1856-ban világra jött,
ugyancsak János nevû testvére is egy hónapos korában.

A kérdés azonban nem hagyott nyugodni, és a kutakodásaim során kapcsolatba kerültem egy kedves rokonommal –
Borbély Sándor Lászlóval – aki Borbély Károlyné (született Olasz Ágnes, Rátót, 1853. 04. 10.), Lakath János házvezetõ-
nõjének a dédunokája. Reméltem, hogy tõle újabb részletekhez juthatok, ám az általa megerõsített információk – a ház-
vezetõnõ személye, a végrendeleti bejegyzés, valamint az utolsó lakhelye – megegyeztek az eddig ismert adatokkal, új vo-
natkozás nem került elõ. Ha csak nem annyi, hogy a dédnagymama, mint házvezetõnõ túlélte Lakath Jánost, Berhidán
1946. 01. 07-én hunyt el.

Továbbra is foglalkoztatott a pontos születési dátum kérdése. Bár az anyakönyvi bejegyzés már ismert volt, ellentmon-
dani látszott a Magyaróvári Akadémián történt beiratkozáskor rögzített adatoknak: itt ugyanis 1857. október 4-i dátum
szerepel, szülõi adatok nélkül. 

Óvári Gazdászok Szövetsége (ovarigazdasz.hu)
Ez elbizonytalanított bennünket, de úgy véltük, az anyakönyvi bejegyzés lehet a hitelesebb.
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Újabb izgalomban lett részünk amikor a Országos Széchenyi könyvtárból megkaptam Lakath János és Lakath István
közös atlaszuk borítójának a fényképét.

Ebbõl kiindulva a Megyei Levéltár segítségével hozzáférhettem a Veszprémi Fõgimnázium elsõ (1868–1869)

és második (1869–1870) osztályos évkönyveihez.

Ezekben szintén Olaszfalu, 1857. október 4. szerepelt születési dátumként, s emellett az apa neve, foglalkozása és lak-
helye is pontosan rögzítésre került: Lakath Mihály, haszonbérlõ, Rátót, Veszprém vm.

Az utóbbi – rátóti lakhely – fontos támpont, mivel megbizonyosodtunk arról, hogy Lakath Ilona Róza, János húga már
Rátóton született 1870. szeptember 4-én.

Az apa foglalkozása több dokumentumban is „bérlõ”, „haszonbérlõ”, vagy „prépostsági bérlõ” formában szerepel, így
ez az adat is összhangban áll a többi forrással.

Ugyanez az 1857. október 4-i születési dátum szerepel a Magyaróvári Akadémia 1880-as beiratkozási jegyzékében is.
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További megerõsítés, hogy a testvér, Lakath István gimnáziumi évkönyvei (1873–1875) az apára vonatkozóan szintén
azonos adatokat tartalmaznak.

A fenti dokumentumokat megmutattam egy történeti forrásokat jól ismerõ szakembernek, és az általam tapasztalt el-
lentmondásokat is ismertettem. Az õ véleménye szerint is indokolt elfogadni 1857. október 4-ét Lakath János születési dá-
tumának, mivel ez a dátum több, egymástól független hivatalos oktatási intézményi bejegyzésben is visszaköszön, és az
apa személye egyértelmûen azonosítható. Az anyakönyvi 1857. október 13-i dátum nagy valószínûséggel a keresztelés
napját jelöli, ami néhány nappal követte a születést.

Elmondása szerint a katolikus egyház nagy hangsúlyt fektetett arra, hogy a gyermekeket ugyan minél hamarabb meg-
kereszteljék, lehetõleg a születés napján vagy néhány napon belül, de a gyakorlatban, ez úgy nézett ki, hogy:

• Ha a gyermek egészségesen született, sok esetben 1–3 napon belül
• Ha a gyermek életveszélyben volt, akár néhány órán belül is megkeresztelhették (sürgõsségi vagy „sub conditione”

keresztelés).
• Ha azonban rossz idõjárás, a pap távolléte, távolság vagy más akadály merült fel, elõfordulhatott, hogy a keresz-

telést késleltették több, mint egy hétig.
Az anyakönyvekben sokszor csak a keresztelés dátuma szerepel (néha a „születés napja” oszlopba is). Ez okozza azo-

kat az anomáliákat, mint amit Lakath János esetében is tapasztalhattunk.

Egy fontos pontosítás:

A Kapu a Holnapra Egyesület szervezésében 2020. július 19-én hangzott el az elsõ nyilvános megemlékezés Lakath Já-
nosról. A beszédet Káldi Frigyes állította össze, részben a Status Quo közléseibõl és más nyilvános forrásokból merítve.
A késõbbi kutatások rámutattak, hogy a beszédben elhangzott születési dátum és hely megkérdõjelezhetõnek bizonyult.
Ezen eltéréstõl függetlenül a megemlékezés fontos volt. Nagyra értékelem és hálás vagyok, hogy a kulturális örökség tisz-
teletének szellemében, egykori egyesületi társaimmal el tudtunk jutni e méltó emlékezéshez.

Itt szeretném – Káldi Frigyessel egyetértve – kijavítani a beszéd azon részét, amely így szólt: 
„Lakath Mihály és Stefkó Mária 1853. május 10-én kötött házasságából,
1859. március 21-én született Lakath János, Vilonyán, egy jómódú családban.”

Helyesen:
„Lakath Mihály és Stefkó Mária 1853. május 10-én kötött házasságából, 
1857. október 4-én született Lakath János, Olaszfaluban, egy jómódú családban.”

Sajnos Lakath János életérõl nem áll rendelkezésre átfogó életrajz, a meglévõ források inkább mozaikdarabok, mint-
sem egy összefüggõ történet. Ami ezekbõl kirajzolódik, az többnyire sejtetés, nem bizonyosság. Az adott kor szellemisé-
ge, a nemzettudat összetett kérdései mind olyan tényezõk, amelyek nélkül aligha érthetõ meg teljes mélységében egy em-
ber sorsa. Talán egyszer valaki fontosnak érzi majd, hogy ebbõl a sok töredékbõl méltó egészet formáljon - ne csak a múlt
kedvéért, hanem a jövõ emlékezete miatt is.

„A legijesztõbb, ha elérkezik az a kor, amikor már nincs tanú. Elmentek, elvitték a korszakok, homály fed bizonyos ese-

ményeket, amelyeket már soha senkitõl sem kérdezhetünk meg.”

(Gobbi Hilda)

Berhida, 2025. július 19.  

Somogyi Józsefné
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Lakossági tájékoztatás útlezárásról

Ezúton tájékoztatjuk a Tisztelt Lakosságot, hogy a
XXXII. Berhidai Napok a sportpálya területén 

kerül megrendezésre.
2025. szeptember 13-án, szombaton délelõtt 

futóversenyt rendezünk. 
A futó verseny ideje alatt – 8.00 és 12.00 óra között – 

az alábbi útszakaszokon útlezárásra, illetve 
forgalomkorlátozásra kell számítani:

Az esetleges kellemetlenségekért elnézésüket kérjük,
megértésüket köszönjük!
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KÖVETKEZÕ SZÁMUNK
LAPZÁRTÁJA:

Kérjük, az újságba szánt írásaikat, hirdetéseiket eddig az idõ-
pontig szíveskedjenek eljuttatni hozzánk, ellenkezõ esetben
már csak a következõ számban kaphatnak helyet. A cikkeket
a kulturhaz@berhida.hu e-mailre kérjük megküldeni.
A megjelent olvasói írások és hirdetések tartalmáért nem válla-
lunk felelõsséget! Közlés esetén fenntartjuk a szerkesztés jogát.

2025. szeptember 12.


